	Gesù vide Matteo e gli disse: “Seguimi” (Mt 9,9)
In preghiera con i Testimoni del Vangelo

17. MATTEO
	




CHE PROGETTI HAI?

Progetti a tutti i livelli,  personale, politico,  ecclesiale, economico, sociale. Sono davvero tanti. Forse troppi? Allora Basta progetti. Viva la spontaneità. No. La vita è progetto. Ogni bimbo che nasce ha il progetto iscritto nel suo Dna. Quando non si fanno più progetti, si è… “morti”. Ma il problema è un altro: come armonizzarli per dare loro un’unità di fondo. Come riuscire a situarli all’interno di quel UNICO GRANDE PROGETTO DI DIO dal quale soltanto possono trarre stabilità e senso ultimo. Chiediamo una testimonianza a Matteo. Anche Lui aveva i suoi progetti. Eccome! Qualcuno glieli sconvolse. Ma per inserirli nel grande Progetto del Regno di Dio.  Non varrà la pena ascoltarlo? E imitarlo?


· Quel giorno, al lavoro, una sorpresa: chi hai incontrato?

Andando via di là, Gesù vide un uomo, seduto al banco delle imposte, chiamato Matteo, e gli disse: “Seguimi”. (Mt 9,9)

·  Come hai reagito? 

Egli, lasciando tutto, si alzò e lo seguì (Lc 5,28)

- Più che violenza fu una…liberazione?

Poi Levi gli preparò un grande banchetto nella sua casa. C'era una folla di pubblicani e d'altra gente seduta con loro a tavola. (Lc 5, 29s)

- I commenti maligni li avevi messi in conto?

Allora gli scribi della  setta dei farisei, vedendolo mangiare con i peccatori e i pubblicani,  dicevano ai suoi discepoli: “Come mai egli mangia e beve insieme ai pubblicani e peccatori?”. (Mc 2,16)

- Gesù intervenne. Dando una lezione… 

Gesù li udì e disse: “Non sono i sani che hanno bisogno del medico, ma i malati.  Andate dunque e imparate che cosa significhi: Misericordia io voglio e non sacrificio”.(Mt 9,12s) 

- Il Maestro chiamò anche te “pubblico peccatore”. Perché? 

Io non sono venuto a chiamare i giusti, ma i peccatori a convertirsi 
(Lc 5, 29ss)
- Per partecipare al Grande Progetto del regno. Nel “tuo” vangelo ne hai evidenziato i 5 Pilastri:

1. La magna carta: le beatitudini (5,1s)
 Vedendo le folle, Gesù salì sulla montagna e, messosi a sedere, gli si avvicinarono i suoi discepoli. Prendendo la parola, li ammaestrava dicendo:  “Beati i poveri in spirito, perché di essi è il regno dei cieli…Beati i puri di cuore. Beati i miti.
2. La formazione apostolica del personale (c. 10)

 Questi dodici Gesù li inviò dopo averli così istruiti: “Gratuitamente avete ricevuto, gratuitamente date. Ecco: io vi mando come pecore in mezzo ai lupi; siate dunque  prudenti come i serpenti e semplici come le colombe. Parlare apertamente…non abbiate  timore: voi valete  più di molti passeri!

3. La  Natura profonda: Le Parabole (13,1-52)

Quel giorno Gesù uscì di casa e si sedette in riva al mare.  Egli parlò loro di molte cose in parabole. “Ecco, il seminatore uscì a seminare. E mentre seminava  una parte del seme cadde sulla strada e vennero gli uccelli e la  divorarono. Un’altra parte cadde in luogo sassoso, subito germogliò, perché il terreno non era profondo. Ma, spuntato il sole, restò bruciata e non avendo radici si seccò.  Un’altra parte cadde sulle spine e le spine crebbero e la soffocarono. Un’altra parte cadde sulla terra buona e diede frutto, dove il cento,  dove il sessanta, dove il trenta.”.

4. La Qualità dei rapporti tra i membri (c. 18)

Se il tuo fratello commette una colpa, và e ammoniscilo fra te e  lui solo; se ti ascolterà, avrai guadagnato il tuo fratello; In verità vi dico: se due di voi si  accorderanno per domandare qualunque cosa, il Padre mio che è nei cieli ve la concederà.  Perché dove sono due o tre riuniti nel mio  nome, io sono in mezzo a loro”. 

5. E la Verifica finale  (c. 25)
Quando il Figlio dell'uomo verrà nella sua gloria con tutti i suoi  angeli, si siederà sul trono della sua gloria. Allora il re dirà a quelli che stanno alla sua  destra: Venite, benedetti del Padre mio…perché io ho  avuto fame e mi avete dato da mangiare, ho avuto sete e mi avete  dato da bere; ero forestiero e mi avete ospitato, malato e mi avete visitato, carcerato e siete venuti a  trovarmi. Allora i giusti gli risponderanno: Signore, quando mai ti abbiamo veduto affamato e ti abbiamo dato da mangiare, assetato e  ti abbiamo dato da bere?  Rispondendo, il re dirà loro: In verità vi dico: ogni volta che avete  fatto queste cose a uno solo di questi miei fratelli più piccoli, l'avete  fatto a me. 
	· DAVANTI ALLO SPECCHIO: 

· Cosa ti suggerisce la figura di Matteo ?  
· Quali sono i tuoi progetti a cui tieni di più?
· Sono conformi al PROGETTO DI DIO SU DI TE?
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· DON ORIONE

	Un giorno, Gesù, chiamando gli eletti alla sua destra, dirà loro: Venite, o benedetti dal Padre mio: avevo fame e mi avete dato da mangiare, avevo sete e mi avete dato da bere ero nudo e mi avete vestito, ero orfanello e mi avete accolto. Meravigliati di tal lode, domanderanno: O Signore, quando mai ti abbiamo fatto tutto questo? Cristo risponderà: Tutto quello che avete fatto ai miei poveri ed ai miei minimi, per l'amor mio, l'avete fatto a me.   Il nostro Dio è un Dio appassionato di amore, Dio ci ama più che un padre ami il suo figlio, Cristo Dio non ha esitato a sacrificarsi per amor dell'umanità.   Nel più misero degli uomini brilla l'immagine di Dio. Chi dà al povero, dà a Dio e avrà dalla mano di Dio la ricompensa.


· Fare da ponte tra Chiesa e la gente. 

Per poter tirare e portare i popoli e la gioventù alla Chiesa e a Cristo bisogna camminare alla testa. Allora toglieremo l'abisso che si va facendo tra il popolo e Dio, tra il popolo e la Chiesa (L.21)
· Correre dietro ai peccatori

Gesù non venne per i giusti, ma per i peccatori. Preservatemi, o mio Dio, dalla funesta illusione, dal diabolico inganno che io prete debba occuparmi solo di chi viene in chiesa e ai Sacramenti…Quando sarò spossato e tre volte morto nel correre dietro ai peccatori, solo allora potrò cercare un  po' di riposo presso i giusti.   (08PG)

Nella figura di Matteo…
i Vangeli ci propongono un vero e proprio paradosso: 
chi è apparentemente più lontano dalla santità può diventare persino un modello di accoglienza della misericordia di Dio.
La chiamata di Gesù giunge anche a persone di basso rango sociale,  mentre attendono al loro lavoro ordinario
(Benedetto XVI)

PANIS ANGELICUS - Franck

Panis angelicus Fit panis hominum; Dat panis coelicus Figuris terminum; O res mirabilis! Manducat dominum  -Pauper, pauper Servus et humilis.

 CRUX FIDELIS inter omnes arbor una nobilis  - nulla talem silva profert flore, fronde, germine. DULCE LIGNUM, DULCES CLAVOS, DULCE PONDUS SUSTINENS!

18 BOCELLI  I BELIEVE  : One day I’ll hear  The laugh of children

In a world where war has been banned. One day I’ll see Men of all colours  Sharing words of love and devotion. Stand up and feel The Holy Spirit Find the power of your faith. Open your heart To those who need you  In the name of love and devotion. Yes, I believe.  I believe in the people Of all nations To join and to care For love.  I believe in a world Where light will guide us  And giving our love  We’ll make heaven on earth.
I BELIEVE!
· PESCADOR DE HOMBRES: - Tú has venido a la orilla, no has
buscado ni a sabios ni a ricos, tan solo quieres que yo te siga.          SEÑOR, ME HAS MIRADO A LOS OJOS, SONRIENDO HAS DICHO MI NOMBRE. EN LA ARENA HE DEJADO MI BARCA, JUNTO A TI BUSCARE OTRO MAR.

-Tú necesitas mis manos, mi cansancio que a otros descanse, 

amor que quiera  seguir  amando.
· COSA RENDERTI , come offrirmi a te Come dirti il mio grazie?
Non ho nulla tu lo sai,  Non ho altro che la mia povertà. Padre accettala, Padre accoglila,  Nel tuo pane con Gesù

· Ogni cosa mia appartiene a te- ogni attimo è tuo dono

· SIGNORE ASCOLTA, Padre perdona  fa' che vediamo il tuo amore.

- A te guardiamo Redentore nostro, da te speriamo gioia di salvezza, 

fa' che troviamo grazia di perdono. 

- Ti confessiamo ogni nostra colpa riconosciamo ogni nostro errore 

e ti preghiamo: dona il tuo perdono.
Lunedi 22 - Giovedì 25 Marzo

(ore 21 - 22.30)


“Voi Siete Miei Amici”: Il Testamento di Gesù 
(Gv. cc 13 - 17)

d.alesiani@virgilio.it 
VISITA E SCARICA SUSSIDI PER LA QUARESIMA DAL SITO: www.sanbiagiofano.it
