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Invocazione dello spirito …

Vieni, padre dei poveri, vieni, datore dei doni, vieni, luce dei cuori.
Consolatore perfetto, ospite dolce dell'anima, dolcissimo sollievo.
Nella fatica, riposo,  nella calura, riparo, nel pianto, conforto.
O luce beatissima, invadi nell'intimo il cuore dei tuoi fedeli.
Lava ciò che è sordido, bagna ciò che è arido, sana ciò che sanguina. 

Piega ciò che è rigido, scalda ciò che è gelido, drizza ciò ch'è sviato.
Dona virtù e premio, dona morte santa, dona gioia eterna.  Amen
· Salmo  104 Gli splendori della creazione

BENEDICI IL SIGNORE, ANIMA MIA,  Signore, mio Dio, quanto sei grande! Rivestito di maestà e di splendore,  avvolto di luce come di un manto. 
Tu stendi il cielo come una tenda,  costruisci sulle acque la tua dimora,  fai delle nubi il tuo carro,  cammini sulle ali del vento;4  fai dei venti i tuoi messaggeri, delle fiamme guizzanti i tuoi ministri.
Hai fondato la terra sulle sue basi, mai potrà vacillare  L'oceano l'avvolgeva come un manto,  le acque coprivano le montagne. Alla tua minaccia sono fuggite,  al fragore del tuo tuono hanno tremato. Emergono i monti, scendono le valli  al luogo che hai loro assegnato. Hai posto un limite alle acque:   
Fai scaturire le sorgenti nelle valli  e scorrono tra i monti;  Al di sopra dimorano gli uccelli del cielo,   cantano tra le fronde.   Dalle tue alte dimore irrighi i monti,  con il frutto delle tue opere sazi la terra. 
Fai crescere il fieno per gli armenti  e l'erba al servizio dell'uomo,  perché tragga alimento dalla terra: il vino che allieta il cuore dell'uomo; l'olio che fa brillare il suo volto  E il pane che sostiene il suo vigore.  
Si saziano gli alberi del Signore, i cedri del Libano da lui piantati.17  Là gli uccelli fanno il loro nido e la cicogna sui cipressi ha la sua casa.   
Per segnare le stagioni hai fatto la luna e il sole che conosce il suo tramonto.  Stendi le tenebre e viene la notte, vagano tutte le bestie della foresta; ruggiscono i leoncelli in cerca di preda e chiedono a Dio il loro cibo. Sorge il sole, si ritirano  e si accovacciano nelle tane. Allora l'uomo esce al suo lavoro, per la sua fatica fino a sera.  
Quanto sono grandi, Signore,  le tue opere!  Tutto hai fatto con saggezza, la terra è piena delle tue creature.  gioisca il Signore delle sue opere.  Egli guarda la terra e la fa sussultare, tocca i monti ed essi fumano. Voglio cantare al Signore finché ho vita. a lui sia gradito il mio canto; la mia gioia è nel signore.  scompaiano i peccatori dalla terra  e più non esistano gli empi.  benedici il signore, anima mia
· SALMO  73  LA ROCCIA DEL MIO CUORE È DIO
Quanto è buono Dio con i giusti,  con gli uomini dal cuore puro!  Per poco non inciampavano i miei piedi,  per un nulla vacillavano i miei passi,   perché ho invidiato i prepotenti,  vedendo la prosperità dei malvagi. Non c'è sofferenza per essi,  sano e pasciuto è il loro corpo. Dell'orgoglio si fanno una collana  e la violenza è il loro vestito.  Dal loro cuore traboccano pensieri malvagi. Levano la loro bocca fino al cielo  e la loro lingua percorre la terra.  Perciò seggono in alto,  non li raggiunge la piena delle acque.  Dicono: “Come può saperlo Dio?  C'è forse conoscenza nell'Altissimo?”.  Ecco, questi sono gli empi:  sempre tranquilli, ammassano ricchezze.

Invano dunque ho conservato puro il mio cuore e ho lavato nell'innocenza le mie mani,  poiché sono colpito tutto il giorno, e la mia pena si rinnova ogni mattina.  Se avessi detto: “Parlerò come loro”,  avrei tradito la generazione dei tuoi figli.  Riflettevo per comprendere:  ma fu arduo agli occhi miei,  finché non entrai nel santuario di Dio  e compresi qual è la loro fine. Ecco, li poni in luoghi scivolosi,  li fai precipitare in rovina.  Come un sogno al risveglio, Signore, quando sorgi, fai svanire la loro immagine. 
Quando si agitava il mio cuore  e nell'intimo mi tormentavo,  io ero stolto e non capivo, davanti a te stavo come una bestia.  
Ma io sono con te sempre:  tu mi hai preso per la mano destra.   Mi guiderai con il tuo consiglio  e poi mi accoglierai nella tua gloria. Chi altri avrò per me in cielo?  Fuori di te nulla bramo sulla terra. Vengono meno la mia carne e il mio cuore; ma la roccia del mio cuore è Dio,  è Dio la mia sorte per sempre.  Il mio bene è stare vicino a Dio:  nel Signore Dio ho posto il mio rifugio, per narrare tutte le tue opere presso le porte della città di Sion.
FISSA GLI OCCHI IN GESÙ da Lui non distoglierli più   e le cose del mondo tu vedi svanir  e una luce di gloria apparir.
Apri il tuo cuore a Gesù,  è lui il tuo Signor. E' venuto a salvarti morendo per te e con lui risorto vivrai.
Accogli nel cuore Gesù, è il pane di vita per te.  Se in lui per sempre tu resterai gioia e forza lui ti darà.     

SALMO  119 ELOGIO DELLA LEGGE DIVINA
1  Beato l'uomo di integra condotta, che cammina nella legge del Signore.

2  Beato chi è fedele ai suoi insegnamenti e lo cerca con tutto il cuore.

3  Non commette ingiustizie, cammina per le sue vie.
4  Tu hai dato i tuoi precetti  perché siano osservati fedelmente.

5  Siano diritte le mie vie,  nel custodire i tuoi decreti.
6  Allora non dovrò arrossire  se avrò obbedito ai tuoi comandi.

7  Ti loderò con cuore sincero  quando avrò appreso le tue giuste sentenze.

8  Voglio osservare i tuoi decreti:  non abbandonarmi mai.

Io ti invoco, o Dio  da cui fuggire è smarrirsi, a cui tornare è risorgere, in cui abitare è vivere. Dio, che abbandonare è come morire che attendere è come amare.Dio, a cui ci spinge la fede, a cui ci induce la speranza, a cui ci unisce la carità.(S. Agostino)



Dal vangelo secondo Luca
In quel tempo, Gesù cominciò a dire nella sinagoga: «Oggi si è compiuta questa Scrittura che voi avete ascoltato». Tutti gli davano testimonianza ed erano meravigliati delle parole di grazia che uscivano dalla sua bocca e dicevano: «Non è costui il figlio di Giuseppe?». Ma egli rispose loro: «Certamente voi mi citerete questo proverbio: “Medico, cura te stesso. Quanto abbiamo udito che accadde a Cafàrnao, fallo anche qui, nella tua patria!”». 
HO INCONTRATO TE GESÙ e ogni cosa in me è cambiata. Tutta la mia vita ora Ti appartiene. Tutto il mio passato io lo affido a Te, Gesù, Re di Gloria mio Signor. Tutto in Te riposa la mia mente il mio cuore Trovo pace in Te Signor Tu mi dai la gioia Voglio stare insieme a Te non lasciarti mai Gesù, Re di Gloria mio Signor. Dal Tuo amore chi mi separerà… sulla croce hai dato la vita per me  Una corona di gloria mi darai…Io ti aspetto mio Signor,mio Re.
MIO SIGNORE ricordati di  me - mio Signore ricordati di me, 

mio Signore ricordati di me, non lasciarmi  solo quaggiù.  

- Mio Signore sei qui rimani in  me  mio Signore sei  qui rimani in me, mio Signore sei  qui rimani in  me, la mia  gioia  vera  sei  tu .  

- Vieni Signore a vivere con  me,  vieni Signore a  vivere con me, vieni Signore a  vivere con  me, ch’io mi  senta  vivo per  te.  


       

	5. PANIS ANGELICUS - Franck
Panis angelicus - Fit panis hominum; Dat panis coelicus
Figuris terminum; O res mirabilis! Manducat dominum pauper  servus et humilis.

ECCOMI

Eccomi, eccomi, Signore io vengo;  eccomi, eccomi,  si compia in me  la tua volontà.

Ubi Caritas et amor  Deus Ibi est

- GESÙ, GESÙ,  GESÙ! Morì per noi. Risuscitò. Resta con noi
	CRUX FIDELIS  inter omnes arbor una nobilis  - nulla talem silva profert flore, fronde, germine.

DULCE LIGNUM, DULCES CLAVOS, DULCE PONDUS SUSTINENS!

COSA RENDERTI

- Cosa renderti, come offrirmi a te

 Come dirti il mio grazie?

Non ho nulla tu lo sai,  Non ho altro che la mia povertà. Padre accettala, Padre accoglila,  

Nel tuo pane con Gesù

- Ogni cosa mia appartiene a  TE

Ogni attimo è tuo dono


ABBÀ PADRE 

- Guardami Signor, leggi nel mio cuor. Sono tuo figlio, ascoltami! 
- Più solo non sarò, a te mi appoggerò. Sono tuo figlio, abbracciami!

- Per ogni mio dolor, la pace invocherò. Sono tuo figlio, guariscimi!

- Grazie a te Signor per questo immenso amor. Siamo tuoi figli, alleluia!

TENENDO LA LAMPADA ACCESA RIMANGO IN SILENZIO SIGNORE

VEGLIANDO CON IL CUORE IN ATTESA DELLA TUA PAROLA PER ME!

- Attendo il tuo passo alla porta Se bussi con gioia aprirò

Se parli il tuo servo ti ascolta Il mio cuore è pronto per Te

- Non chiedo più nulla Signore Qualunque la tua volontà

Io credo che soltanto amore È quello che tu vuoi per me

- Signore non so darti niente Ma prendi il mio tutto così

Il mio ieri, il mio oggi, il mio sempre Offerti e vissuti per Te

MARIA, VOGLIAMO AMARTI Siamo tutti tuoi e vogliamo amarti come nessuno ti ha amato mai- Con Te sulla tua vita il nostro cammino è sicuro. Con Te, ogni passo conduce alla mèta, ed anche nella notte Tu ci sei vicina,trasformi ogni timore in certezza. La tua corona di rose vogliamo essere noi Una corona di figli tutti tuoi. Maria 
d.alesiani@virgilio.it      SITO:  www.sanbiagiofano.it
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