	Ho speranza di potervi presto inviare Timòteo. Non  ho nessuno d'animo uguale al suo.  
IN PREGHIERA  CON I TESTIMONI DEL VANGELO
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PERSONE DI FIDUCIA

Preziose quanto rare! Fortunato chi ha qualcuno in cui poter confidare con la certezza di non restare deluso. Purtroppo spesso dobbiamo costatare il contrario. E’ sconcertante incontrare persone capaci di smentire oggi, solenni affermazioni fatte ieri. Senza fare una piega. 

Che tristezza!  Per questo sono un alito di aria fresca le espressioni di fiducia e affetto che Paolo rivolge a Timoteo. Certo la sua speranza teologale era tutta riposta in Dio: “So in Chi ho creduto”(2Tm 1,12).  Nello stesso tempo dichiara con  candore: sento la nostalgia di  rivederti per essere pieno di gioia.(2Tm 1,4)  Chi era mai questo amico così caro a Paolo?  Qualcuno potrebbe dire di noi la stessa cosa? E noi possiamo contare su qualcuno capace di ridare motivi di speranza e di vita ai nostri giorni fugaci?



· Come è cominciata la tua avventura?

Paolo si recò a Derbe e a Listra. C'era qui un discepolo  chiamato Timòteo, assai stimato dai fratelli di Listra e  di Icònio.  Paolo volle che partisse con lui (At. 16,1s)

· E i tuoi si fidarono? Lo conoscevano?
Ringrazio Dio, ricordandomi sempre di te nelle mie preghiere…mi tornano alla mente le tue lacrime e sento la nostalgia di  rivederti per essere pieno di gioia. Mi ricordo della tua fede  schietta, che fu prima nella tua nonna Lòide, poi in tua madre  Eunìce e ora, ne sono certo, anche in te (2Tm 1,3s)

· Con Paolo hai condiviso gioie e dolori

Quelli che scortavano Paolo lo accompagnarono fino ad Atene e se ne ripartirono con l'ordine per Sila e  Timòteo di raggiungerlo al più presto…

Quando sentirono parlare di risurrezione di morti, alcuni lo  deridevano, altri dissero: “Ti sentiremo su questo un'altra volta”. (At. 17)

· Tessalonica: la tua prima missione?

Abbiamo deciso di  restare soli ad Atene  e abbiamo inviato Timòteo,  nostro  fratello e collaboratore di Dio nel vangelo di Cristo. Ma ora che è tornato Timòteo, ci sentiamo consolati, fratelli, ora, ci  sentiamo rivivere… (1Ts 3,1ss)

· Corinto: Paolo ti preparò il terreno…

Quando verrà Timòteo, fate che non si trovi in soggezione presso di voi. Nessuno  dunque gli manchi di riguardo; al contrario, accomiatatelo in pace,  perché ritorni presso di me: io lo aspetto con i fratelli (1Cor 16)
· Filippi: la più bella presentazione!
Ho speranza nel Signore Gesù di potervi presto inviare Timòteo. Infatti, non  ho nessuno d'animo uguale al suo.  Ha servito il vangelo con me, come un figlio serve il padre. (Fil. 3)

· Si preoccupava anche della tua salute?

 Smetti di bere soltanto acqua, ma fà uso di un pò di vino a causa  dello stomaco e delle tue frequenti indisposizioni. (1tm 5,23)
· E della tua formazione permanente

Per questo motivo ti ricordo di ravvivare il dono di Dio che è in te per  l'imposizione delle mie mani. Rimani saldo in quello che hai imparato. Tutta la Scrittura è ispirata da Dio e utile per insegnare, convincere, correggere perché l'uomo di Dio sia completo e ben  preparato per ogni opera buona. (2Tm 3,15s)

· Ti ha confidato la sua grande speranza

E’  giunto il momento di sciogliere le vele. 

Ho combattuto la buona  battaglia, ho terminato la mia corsa, ho conservato la fede. Ora mi  resta solo la corona di giustizia che il Signore, giusto giudice, mi  consegnerà in quel giorno; 

e non solo a me, ma anche a tutti coloro  che attendono con amore la sua manifestazione. (2Tm 4,7s)

· E, alla fine, ti ha voluto vicino 
Nella prima difesa in tribunale nessuno mi ha assistito; tutti  mi hanno abbandonato. Non se ne tenga conto contro di loro.  Il  Signore però mi è stato vicino e mi ha dato forza. Cerca di venire presto da me. Affrettati a venire prima dell'inverno. (2Tm. 4,21)

Paolo si avvalse di collaboratori 
nello svolgimento delle sue missioni. 

Egli non faceva tutto da solo, ma si appoggiava a persone fidate che condividevano le sue fatiche e le sue responsabilità. 

(Benedetto  XVI)
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