AMORE ALLA BIBBIA

I. La Prima profanazione alla BIBBIA è la tua ignoranza.

Oggi non ha più senso l'ignoranza, perchè basta poco per vincerla.

Eppure pochi conoscono la Bibbia,. Molti leggono per sola curiosità e non colgono il messaggio. Si può anche leggere molto e prendere poco. E' un libro divino. Il pigro e l'orgoglioso non lo dovrebbero toccare. Ma non è cristiano chi non conosce la S.Scrittura. ignoranza della S.Scrittura é ignoranza di Cristo". (S.Girolamo)

II. La seconda profanazione alla BIBBIA è la tua superficialità.

Profani la Bibbia quando la apri come apriresti un qualunque libro di lettura. Profani la Bibbia quando la leggi distrattamente. Profani la Bibbia quando cerchi solo cultura o leggi solo per curiosità.

Profani la Bibbia quando l'ascolti in Chiesa senza amore. Profani la Bibbia quando,dopo che l'hai letta, niente cambia dentro di te.

III. Leggi la BIBBIA non per cultura ma PER CONVERTIRTI.

Se lo studio della S.Scrittura non ci cambia, deturpiamo il piano di Dio. …la Bibbia ha uno scopo superiore, la Bibbia deve orientare  la nostra vita a Dio  e cambiarla.

IV. La BIBBIA esige il rispetto della tua intelligenza.

Si può dire che tutto ciò che esiste di bene sulla terra è stato influenzato da questo libro. Ha creato due civiltà: la civiltà ebraica e quella cristiana e sta oggi influenzando tutte le civiltà della terra. Milioni di uomini vivono per questo libro e migliaia di persone han dato la vita per questo libro. Ma è un libro che scoraggia l'orgoglio umano. E' un libro difficile. Se lo prendi in mane con superficialità hai già creato forti impedimenti a capirlo.

V. Non avventurarti da solo nella BIBBIA:
 la BIBBIA è come una foresta non puoi inoltrarti senza una guida.

La prima guida è la Chiesa. Scegli dei buoni commenti, controlla anche che siano fedeli al pensiero della Chiesa.Leggi le introduzioni, le note. Per quanto fai non farai mai abbastanza per affrontare il testo biblico. Se leggi o studi la Bibbia da solo, devi avere almeno questi sussidi: un buon commento, un atlante biblico, un dizionario biblico.
VI. Primo di cercare prega lo Spirito che ti guidi.

Ci son commenti che fan perdere un mucchio di tempo. 

Ci sono esegeti seri ed esegeti superficiali che lavorano con molta leggerezza. Esigi da esegeta che porti l'imprimatur della Chiesa: poco importa un commento geniale se non é fedele al pensiero della Chiesa; a noi occorre sicurezza e non genialità.
VII. Non basta leggere, bisogno studiare con amore.

Più un terreno è ben zappato, più produce.La fatica che farai a studiare porterà i suoi frutti, Oggi esistono molti mezzi per la nostra cultura biblica; scuole di bibbia, corsi per corrispondenza, libri di esegesi commenti spirituali. Scegli ciò che ti serve di più, VIII. Prima dì leggere purifica il tuo cuore.

Non puoi accostare il libro di Dio se nel tuo cuore esiste il male.

Esamina ciò che ti separa da Dio. Purificati.Con un atto di sincero pentimento puoi compiere la purificazione dal male che è in te.

Non dimenticare che pentirsi significa riparare. Impegnati a riparare appena ti é possibile.

IX. Non aprire la BIBBIA se non hai pregato.

Implora lo Spirito.E' Lui che ha il compito di fare luce in te.

Aprigli il cuore con semplicità.Ma non iniziare la lettura senza questo atto di onestà.
X. Cura anche il tuo comportamento verso la BIBBIA.

Impara dalla Chiesa. La Chiesa non si accosta a questo libro senza solennità. tra ceri e incenso, la fa proclamare in canto e infine la fa baciare. L'uomo ha bisogno di segni. Impara dalla Chiesa: baciare la tua Bibbia, prima di leggerla o dopo la lettura. 

XI. Sbuccia il frutto prima di mangiarlo.

prepara cioè la tua lettura.Non leggere senza preparazione. Leggi le note. Se puoi leggi il contesto. Se ti serve fa prima una lettura sommaria. La Bibbia non ti nutre se tu non la capisci. Capire, prima di nutrirti, per poterti nutrire veramente.

XII. Svestiti dei pregiudizi.

Qualche pregiudizio l'hai sempre con te.Fa' prima piazza pulita dei pregiudizi: forse pensi che il testo è troppo difficile e troppo noioso.

Qualche volta il pregiudizio è che conosci benissimo il testo e non ha più nulla da dirti. No, Dio ti può fermare alla prima parola e con quella capovolgere la tua vita. Accostati con fede.

XIII. Occhi nuovi, mente nuova, cuore nuovo.

Questa sia la tua norma costante di lettura. 

Come se leggessi quella pagina la prima volta.Leggi con interesse. Leggi da assetato. Leggi col desiderio ardente di ricevere la luce di Dio. Respira a pieni polmoni l'aria salutare della Parola di Dio e godi.Dio parla quando si ha la brama della luce, quando il cuore è limpido e capace di meravigliarsi come quello di un bimbo,

XIV. Bando all'ingenuità!

La Bibbia è un libro difficile. Tu puoi capovolgere il senso di una frase se non la collochi nel suo contesto. Tu puoi far dire al testo quello che il testo non vuol dire affatto. Sforzati di leggere sempre un testo nel suo contesto, tieni sempre l'occhio a un buon commento. Sforzati anche di capire bene qual è l'intento dell'Autore che scrive. Sforzati inoltre d1 indagare a quale uditorio l'Autore si rivolge. Sono elementi importanti per pesare il valore di un testo.

XV. Leggi a tappeto.

E`una cattiva abitudine leggere a spizzichi la Bibbia. La Bibbia a spizzichi non dice molto. Ogni libro della Bibbia ha un senso unitario: se leggi a spizzichi perdi l'insieme e spesso puoi travolgere il significato di un testo. ogni libro ha un pensiero conduttore che tu davi sforzarti di cogliere. Ma solo in una lettura continuativa questo ti è possibile.

XVI. Non romperti il capo inutilmente.

Ci sono difficoltà invalicabili nella Bibbia anche per gli esperti. Lo devi tener presente. Non ti sei mai accorto che certi versetti difficili i commentatori spesso li sorvolano?In qualche passo fa difetto la traduzione, oppure il brano è giunto a noi in un testo corrotto intraducíbile. Quando un passo è troppo difficile e non hai i mezzi per chiarirlo, tramanda quel passo, riservati di interrogare qualcuno o di sfogliare qualche commento più particolareggiato. Va' avanti con semplicità. 
XVII. Non creare scandali

Non far lo scandalizzato a ogni pié sospinto, quanto leggi l'Antico Testamento. Ricordati sempre che spesso siamo a mille e più anni prima di Cristo. Quando t'imbatti in una debolezza umana non dimenticare che ancor oggi spesso si vive così là dove il messaggio di Cristo non è ancora arrivato, non c'è nulla di nuovo sotto il sole.

Le pagine bibliche che presentano al vivo le miserie umane sono appunto una testimonianza del bisogno che ha l'uomo del messaggio di Cristo. Le ombre dell'A.T. servono a mettere in evidenza la luce del Nuovo. Pensa sempre all'abisso che c'è tra quelle miserie e l'insegnamento di Cristo
XVIII. Verifica spesso se la BIBBIA ti cambia.

La Bibbia deve cambiarti dentro.Se cammini bene puoi verificare il tuo cambiamento. Se nulla cambia c'è qualcosa che manca non nella Bibbia, ma in te che leggi la Bibbia.Se il fuoco non brucia non è fuoco. Studia ciò che manca alla tua lettura.Forse la curiosità ha preso il sopravvento e tu stai leggendo la Bibbia per far cultura. Fermati!Stai guastando la Bibbia.

XIX. Assimila!

Macina la Bibbia. Non stancarti di rileggere più volte un passo che non ti parla. I vecchi monaci parlavano di una “ruminatio”: impara anche tu a ruminare un testo che ti colpisce. Portalo con te nella giornata come parola di vita, masticalo fino ad assaporarlo, 

XX. Falla parlare!

Deve parlare alla tua vita. Devi calarla nel tuo contesto. Interroga Dio nella Scrittura confrontandoti umilmente sulla sua volontà. Tutte le tue situazioni sono modo rispecchiate nella Bibbia. Ogni giorno la Bibbia ha un messaggio da trasmetterti tu lo vuoi accogliere. Interroga Dio così:- Qual è il tuo messaggio per me oggi?

XXI. Leggi come se pregassi.

Con venerazione, mettendoti davanti alla persona di Dio che ti parla attraverso quella pagina. Devi sentire come il respiro di Dio sfogliando quelle pagine. Ferma spesso la lettura per implorare lo Spirito.

XXII. Bandisci la fretta.

Non é il molto che conta, è leggere profondo che vale. Ritorna sui tuoi passi, quando ne senti il bisogno: la Bibbia non stanca mai.

Chiediti, perchè ti sei fermato? …perchè sei stato colpito?… Cos’è che hai da cambiare nella vita...Se un passo ti fa molta impressiono, fai male a non fermarti a lungo. 
XXIII. Prega molto!

Prima, durante e dopo la lettura. Prega di più quando capisci di meno. Se nella lettura ti spunta in cuore la preghiera non andare oltre. Fermati e prega, anche a lungo. E' così che la Bibbia entra nella tua vita e la trasforma.

XXIV. Non leggere ma vivere.

La Bibbia non ci è data per fare accademie: ci è data per la vita.

Chi si ferma allo studio o alla lettura tradisce la Bibbia.

*****

E se ti pare, dimentica tutto quello che e' detto fin qui, ma non dimenticare questi richiami di Dio:
· "Siate di quelli che mettono in pratica la Parola e non soltanto
 degli  ascoltatori, illudendo voi stessi". (Gc. 1,22) 

· Se uno mi ama osserva la mia Parola".(Gv. 14,23) '
· 'Chiunque ascolta Le mie Parole e le mette in pratica è simile ad
un uomo saggio che ha costruito la sua casa sulla roccia"(Mt.7, 24) 
· “I cieli e La terra passeranno, ma le mie Parole non 
passeranno" (Mt. 4,35)
