

	Riposatevi un poco…(Gesù)
Qual è il nostro RIPOSO?
-  Salviamo la  Domenica
	




RIPOSARSI…CHE FATICA!
Si, siamo tutti stanchi. Ma non riusciamo a  fermarci e a riposare… Corriamo dal mattino alla sera. Non c’è respiro. Per nessuno. Né per noi adulti. Né per i nostri ragazzi costretti a passare dai banchi di scuola, alla  palestra, al catechismo, alla  musica, alla danza… Pochi giorni fa un ragazzo, bravo a scuola, delicato e rispettoso,  mi confidava di sentirsi troppo “premuto” dai genitori  a dedicare tutto il suo tempo a studiare. Mi parlava del  bisogno di avere anche un po’ di tempo per se stesso.  Per pensare. Per imparare a gestire momenti di “noia”… Per dare senso a tutto quello che fa. Ha ragione, questo ragazzo. C’è bisogno di riposo  interiore. “Venite in disparte e riposatevi un pò”, ripeteva Gesù ai discepoli affaticati.  Ma quali i presupposti per un “riposo” vero? E’ necessario andare lontano e raggiungere mete esotiche da panorami mozzafiato?  No. Forse basta riuscire a stare un poco con se stessi, in pace. Per cercare un senso a quello che facciamo e uno spiraglio di luce alla vita che ci sfugge. Certo che se per noi resta del tutto rimosso e irrisolto il problema della morte, la grande nemica dell’uomo, come si fa a riposare? PER QUESTO DECISIVO È  L’ ANNUNCIO DI PASQUA: GESÙ È RISORTO.  Allora la morte è vinta. Possiamo tirare un sospiro di sollievo. RIPOSARE, si può. Pensieri senza senso? Illusioni di noi poveri mortali? O l’unica speranza? Parliamone, amici. Per riposarci un po’ davvero.  Buona Pasqua!
A- SOLO IN DIO RIPOSA L'ANIMA MIA  

	Salmo  62 

 Solo in Dio riposa l'anima mia;  da lui la mia salvezza. Lui solo è  mia rupe e mia salvezza, mia roccia di difesa: non potrò vacillare.

In Dio è la mia  salvezza e la mia gloria; il mio saldo rifugio, la mia difesa è in Dio.  

Confida sempre in lui, o popolo, davanti a lui effondi il tuo cuore, nostro rifugio è Dio.
	Salmo 16: 

Io pongo sempre innanzi a me il Signore, sta alla mia destra, non posso vacillare. 

Di questo gioisce il mio cuore, esulta la mia anima;  anche il mio corpo riposa al sicuro,  perché non abbandonerai la mia vita nel sepolcro, né lascerai che il tuo santo veda la corruzione.  

Mi indicherai il sentiero della vita,  gioia piena nella tua presenza,

 dolcezza senza fine alla tua destra.


RIPOSATEVI UN PÒ ! 

· Anche Dio si riposa contemplando la sua opera…(Gen 2,1s)
Allora Dio, nel settimo giorno portò a termine il lavoro che aveva fatto e  cessò nel settimo giorno da ogni suo lavoro.  Dio vide quanto aveva fatto, ed ecco, era cosa molto buona. 

· Un giorno sacro: per riposare e far riposare  Es. 20,1ss 
Ricordati del giorno di sabato per santificarlo: sei giorni faticherai ma il settimo giorno è il sabato in onore del Signore, tuo Dio:  tu non farai alcun lavoro, né tu, né tuo figlio, né tua figlia, né il tuo schiavo, né la tua schiava, né il tuo bestiame, né il forestiero che dimora presso di te. 

· Mosè ritrova le priorità della vita, grazie al suocero…Es 18,13ss

Mosè sedette a render giustizia al popolo e il popolo si trattenne presso Mosè dalla mattina fino alla sera. Allora Ietro gli disse: “Che cos'è questo che fai per il popolo? Non va bene quello che fai! Finirai per soccombere, tu e il popolo che è con te,…Ora ascoltami: ti voglio dare un consiglio: Tu stà davanti a Dio e presenta le questioni a Dio. A loro spiegherai i decreti e le leggi; indicherai loro la via per la quale devono camminare. 

· GESU’: giornata-tipo: sinagoga-casa-lavoro-preghiera Mc 1,29ss

E, usciti dalla sinagoga, si recarono subito in casa di Simone e di  Andrea, in compagnia di Giacomo e di Giovanni. Venuta la sera, dopo il tramonto del sole, gli portavano tutti i  malati e gli indemoniati.  Al mattino si alzò quando ancora era buio e, uscito di casa, si  ritirò in un luogo deserto e là pregava. 

· Dopo il… successo, bisogno di solitudine Gv 6,14

Allora la gente, visto il segno che egli aveva compiuto, cominciò  a dire: “Questi è davvero il profeta che deve venire nel mondo!”. Ma Gesù, sapendo che stavano per venire a prenderlo per farlo re,  si ritirò di nuovo sulla montagna, tutto solo.

· Si prendeva pause di riposo con i suoi. Mc 6,30

Gli apostoli si riunirono attorno a Gesù e gli riferirono tutto  quello che avevano fatto e insegnato. Ed egli disse loro: “Venite in  disparte, in un luogo solitario, e riposatevi un pò”. Era infatti molta  la folla che andava e veniva e non avevano più neanche il tempo di  mangiare. Allora partirono sulla barca verso un luogo solitario, in  disparte.

· Paolo alla fine del viaggio si riposa in comunità At.14,21

Non appena furono arrivati, riunirono la comunità e riferirono  tutto quello che Dio aveva compiuto per mezzo loro…E si fermarono per non poco  tempo insieme ai discepoli.

· Chiede a un amico che gli prepari un alloggio Fm. 22

Sì, fratello! Che io possa ottenere da te questo favore nel Signore; dà  questo sollievo al mio cuore in Cristo! Ti scrivo fiducioso nella tua docilità, sapendo che farai anche più  di quanto ti chiedo. Al tempo stesso preparami un alloggio, perché spero, grazie alle  vostre preghiere, di esservi restituito.
DOMENICA, GIORNATA DI RIPOSO?

Lettera di G. Paolo II “D i e s   D o m i n i “

· La Domenica: per rivivere l’esperienza di Emmaus (Sintesi)

“E’ la Pasqua della settimana in cui si celebra la vittoria di Cristo sul peccato e della morte. E’ invito a rivivere, l’esperienza dei due discepoli  di Emmaus che sentirono ardere il cuore nel petto mentre il Signore si affiancava a loro lungo il cammino” (n. 1)

· Domenica o “week-end”? 
“Ma oggi...si è affermata largamente la  pratica del “Week-end”. Quando la Domenica perde il significato originario l’uomo  rimane chiuso in un orizzonte ristretto che non gli consente più di vedere il “cielo” . Allora per quanto vestito a festa, diventa incapace di “far festa” (n 4)

· La Domenica, per coltivare un rapporto sponsale col  Creatore

Il riposo divino del settimo giorno: una sguardo contemplativo,  in cui si può intuire la  dinamica sponsale che Dio vuole stabilire con la creatura”Ti farò  mia sposa per sempre e tu conoscerai il Signore” (n.12)

· Tutto è di Dio! Riposare nel Signore: Per questo è anche il giorno del 

riposo. Tutto è di Dio!  il fedele è invitato a riposare nel Signore, riportando a lui tutta la creazione, nella lode, nel rendimento di grazie, nell’intimità filiale e nell’amicizia sponsale

· Il giorno del Signore risorto… Prima del sorgere del sole

In questi primi tempi della Chiesa.. i giorni festivi del calendario greco e romano non coincidevano con la Domenica cristiana… si spiega così perché i fedeli fossero costretti a riunirsi prima del sorgere del sole” (22)

· La Domenica, preannunzio della vita senza fine 

“La Domenica oltre che primo giorno è anche “giorno ottavo”...la domenica è il preannunzio incessante della vita che rianima la speranza 

· A Messa per rivivere l’esperienza degli Apostoli

E’ proprio nella Messa domenicale che i cristiani rivivono l’esperienza fatta dagli Apostoli la sera di Pasqua, quando il Risorto si manifestò ad essi riuniti insieme. Tra le numerose attività che una parrocchia svolge, nessuna è tanto vitale o formativa quanto la celebrazione domenicale del giorno del Signore e della sua Eucarestia” (n. 35)
· Il precetto domenicale, un’esigenza: 
“Sì, sono andata all’assemblea e ho celebrato la cena del Signore, perché sono cristiana.. Noi non possiamo stare senza la Cena del Signore”

 (I martiri di Abitine)

· la forza per non essere sopraffatti: “Oggi, Il credente se non vuole 

essere sopraffatto, deve poter contare sul sostegno della comunità.  E’ necessario che egli si convinca dell’importanza decisiva che per la sua vita di fede ha il riunirsi la Domenica con gli altri fratelli”(48)

· E ritrovare il volto dei fratelli: “Attraverso il riposo domenicale, le

persone con le quali viviamo riprendono, nell’incontro e nel dialogo più pacato, il loro vero volto. Le stesse bellezze della natura possono essere riscoperte e profondamente gustate” (67)

IN ASCOLTO DEI TESTIMONI

· S. Agostino: La Domenica si canta l’alleluia: ”Si tralasciano i 

digiuni e si prega stando in piedi come segno della Risurrezione; per questo tutte le Domeniche si canta l’alleluia” (56)

· S. Ambrogio: Dio si riposa con l’uomo…perdonandolo.  “Grazie al 

Signore  che fece un’opera ove egli potesse trovare riposo. Fece il cielo, fece le stelle, la luna, il sole… ma non leggo che ivi abbia riposato; Leggo invece che fece l’uomo  e che allora si riposò, avendo in lui uno al quale poteva perdonare i peccati” (59)

· S. G. Crisostomo: Vuoi onorare il corpo di Cristo? Non rendergli

 onore qui nel tempio con stoffe di seta, per poi trascurarlo fuori, dove patisce freddo e nudità. A che serve che la tavola eucaristica sia sovraccarica di calici d’oro quando Lui muore di fame? 

· S. L. Orione: parlare con Cristo quasi cuore a cuore…
Nell’Evangelo si legge che Gesù Cristo era solito raccogliere ogni tanto i suoi discepoli nella quiete della solitudine…Vorrei togliermi anch’io per qualche giorno, dalle troppe occupazioni e raccogliermi nel silenzio e nella pace di quel umile casetta,  per sentire meglio la voce di Dio e parlare con Cristo quasi cuore a cuore.  Scr. 47, 271
· Benedetto XVI: "La domenica è un bene per l'uomo. In effetti,
 questo giorno santo è per i cristiani un giorno di preghiera che permette loro di recuperare le energie spirituali e sostenere la propria vita con l'ascolto e la meditazione della Parola di Dio, nutrendosi del Corpo di Cristo… è allo stesso tempo un giorno di riposo e di relax meritati, per stare in famiglia o tra amici .. Esorto ciascuno a vivere questo momento di grazia che è il riposo domenicale!"
· Enzo Bianchi:  la domenica è il giorno che fa la differenza…
siamo consapevoli di una crisi del giorno del signore…giorno  che contribuisce anche a salvaguardare un’istanza antropologica…la dimensione festiva dell’uomo…celebrare la domenica sottrae l’uomo al dominio tirannico del tempo, contesta il prevalere del dato economico sulle esigenze della polis e dello spirito. spazio e tempo da condividere nella gratuità perche la vita riacquisti il suo sapore e si riorienti alla trascendenza… 

PARLIAMONE TRA NOI:

1. Un po’ di silenzio,  una  benedizione o… ti fa paura? 
2. Qual è il tuo “PITSTOP”? - Come impieghi il tuo tempo libero? 

3. La domenica: per che cosa l’aspetti? 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
d.alesiani@virgilio.it   visita il  sito: www.sanbiagiofano.it
