






 

(ore 16 - 17.30)


2° SABATO: Tutto concorre al bene per quelli che amano Dio


         Fede e preghiera nella  “Lettera ai Romani”

3° SABATO: Ho visto il Signore… 

I  Santi, testimoni di fede 

4° SABATO: Non possiamo vivere senza la Domenica 

La messa,  culmine e fonte della vita cristiana 

Tutto concorre al bene per quelli che amano Dio 

Fede e preghiera nella “Lettera ai Romani”

INTRODUZIONE: “Il testo delle nostre divisioni deve diventare il testo del nostro incontro” (TOB)
DESTINATARI: A quanti sono in Roma  diletti da Dio e santi per vocazione. 

Scritta da Corinto nel 58! Verso la fine del suo terzo viaggio… dice che Roma è un passaggio per andare in Spagna. (c. 15)

LA CHIESA DI ROMA: L’unica lettera che PL scrive a una comunità non fondata da Lui… Suo “biglietto da visita”… c’è già tanta gente che egli conosce cfr saluti del c. 16   Viene dopo la lettera ai Galati, meno polemica, più elaborata, ne sviluppa il tema. 

TEMA DI FONDO: 
Pascal: immagina un dialogo tra Dio e l’uomo che fa capire il senso della lettera: Dio: se tu conoscessi i tuoi peccati ti perderesti d’animo…

Uomo: allora mi perderò… Dio: No perché i tuoi peccati ti saranno rivelati solo nel momento che ti verranno perdonati. 
Capirai insieme il Peccato e il perdono…! E’il senso della lettera

STRUTTURA DELLA LETTERA:  DUE GRANDI PARTI: 
· cc. 1-11 (dogmatica) 
· cc. 12-16 (morale)

3 GRANDI REALTÀ:

1. MISERIA UMANA

2. PERDONO DI DIO IN CRISTO

3. VITA NUOVA NELLO SPIRITO

	CAPITOLO 1 

1 Paolo, servo di Cristo Gesù, apostolo per vocazione, prescelto  per annunziare il vangelo di Dio, 2 che egli aveva promesso per  mezzo dei suoi profeti nelle sacre Scritture, 
3 riguardo al Figlio  suo, nato dalla stirpe di Davide secondo la carne, 4 costituito Figlio di  Dio con potenza secondo lo Spirito di santificazione mediante la  risurrezione dai morti, Gesù Cristo, nostro Signore. 
5 Per mezzo di lui  abbiamo ricevuto la grazia dell'apostolato per ottenere l'obbedienza  alla fede da parte di tutte le genti, a gloria del suo nome;6 e tra queste  siete anche voi, chiamati da Gesù Cristo. 7 A quanti sono in Roma  diletti da Dio e santi per vocazione, grazia a voi e pace da Dio, Padre  nostro, e dal Signore Gesù Cristo.


	Παῦλος δοῦλος Χριστοῦ Ἰησοῦ, κλητὸς ἀπόστολος
«Paolo, servo di Cristo Gesù, apostolo per vocazione,

segregato per il Vangelo di Dio» 



Ringraziamento e preghiere

Anzitutto rendo grazie al mio Dio per mezzo di Gesù Cristo  riguardo a tutti voi, perché la fama della vostra fede si espande in  tutto il mondo. Quel Dio, al quale rendo culto nel mio spirito annunziando il vangelo del Figlio suo, mi è testimone che io mi  ricordo sempre di voi, chiedendo sempre nelle mie preghiere che  per volontà di Dio mi si apra una strada per venire fino a voi. 
Ho  infatti un vivo desiderio di vedervi per comunicarvi qualche dono  spirituale perché ne siate fortificati, o meglio, per rinfrancarmi con  voi e tra voi mediante la fede che abbiamo in comune, voi e io. 
Non  voglio pertanto che ignoriate, fratelli, che più volte mi sono proposto  di venire fino a voi – ma finora ne sono stato impedito – per  raccogliere qualche frutto anche tra voi, come tra gli altri Gentili.   Poiché sono in debito verso i Greci come verso i barbari, verso i  dotti come verso gli ignoranti: sono quindi pronto, per quanto sta in  me, a predicare il vangelo anche a voi di Roma.

 Io infatti non mi vergogno del vangelo, poiché è potenza di Dio  per la salvezza di chiunque crede, del Giudeo prima e poi del Greco. 17 E` in esso che si rivela la giustizia di Dio di fede in fede, come sta  scritto:  Il giusto vivrà mediante la fede .
UN’IMMAGINE:

 un uomo sta tessendosi un vestito, piuttosto rozzo, per presentarsi al re…. gli viene sulla porta un messo del re che gli offre da parte del re stesso  il vestito idoneo per essere ricevuto. Che fa? 
stende la mano per accoglierlo e indossarlo o lo rifiuta dicendo che ormai sta finendo il suo vestito?

Ho deposto la mia vita ai Suoi piedi:
DON ORIONE E L’EUCARESTIA

Penso proprio anch’io che la Carità verrà da Gesù, perché non può venire che da Lui: e la porta del Tabernacolo sarà certamente la porta delle divine misericordie . Anch’io sento un grande desiderio di amare il Signore, e di consumare la mia vita davanti a Lui che mi preme e mi soffoca, e di cui ho bisogno di vivere e di morire: 
della Sua vita e della Sua morte. Io vi dichiaro che non so nulla, e non vado cercando null’altro che Lui! Lui! Lui! 
Ho deposto la mia vita ai Suoi piedi per restare sempre là, e anche il sollevare la mente a pensare ma poi come sarà, sarà così o sarà così non lo posso più fare, fiat voluntas Tua: ecco l’unica cosa che io posso dire al Signore.

PREGHIERA PERSONALE e risonanze comunitarie
· Come vivere questa parola? per me comporta… 

· quali frasi sottolineeresti? silenzio…

-----------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------
------------
ADORAZIONE 
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Ti seguirò, ti seguirò, o Signore, e nella tua strada camminerò.

Ti seguirò nella via dell'amore e donerò al mondo la vita.

Ti seguirò nella via del dolore e la tua croce ci salverà. 

Ti seguirò nella via della gioia e la tua luce ci guiderà.


ECCOMI, eccomi, Signore io vengo;  eccomi, eccomi,  si compia in me la tua volontà.

" SO CHE SEI QUI in questo istante  so che sei qui dentro di me abiti qui in questo niente ed io lo so che vivi in me. Che mai dirò al mio Signore? che mai diro'? tutto tu sai! ti ascoltero' nel mio silenzio e aspetterò che parli tu. e mi dirai cose mai udite mi parlerai del padre. mi colmerai d'amore e scopriro' chi sei. 
Io sento in me la tua pace la gioia che tu solo dai. attorno a me io sento il cielo, un mondo di felicita'. mio Dio sei qui! quale mistero. VERBO DI DIO E UMANITA'. Non conta più lo spazio e il tempo è scesa qui l'eternita'. Cosa sara' il paradiso? Cosa sara' la vita? Sarai con noi per sempre, sempre tu tutto in noi, noi in te."

NEL TUO SILENZIO accolgo il Mistero - venuto a vivere dentro di me Sei Tu che  vieni o forse è più vero che Tu mi accogli in Te, Gesù  -Sorgente viva che nasce nel cuore  è questo dono che abita in me La tua presenza è un fuoco d’amore - che avvolge l’anima mia, Gesù - Ora il tuo Spirito in me dice “Padre”  - Non sono io a parlare, sei Tu  Nell’infinito oceano di pace Tu vivi in me, io in Te, Gesù

COSA RENDERTI  come offrirmi a te-  Come dirti il mio grazie?

Non ho nulla tu lo sai,  Non ho altro che la mia povertà. Padre accettala, Padre accoglila,  Nel tuo pane con Gesù

Ogni cosa mia appartiene a  TE Ogni attimo è tuo dono

- Ubi Caritas et amor  Deus Ibi est
 d.alesiani@virgilio.it    - www.sanbiagiofano.it
