VEGLIA MARIANA  
PER L’IMMACOLATA 

“Maria disse: Eccomi   


sono la serva del Signore
si compia in me la tua Parola”
 (Lc 1,38)
· Maria: educata da Dio, ha educato Gesù a Nazaret - reciproca educazione… figlia del suo figlio… 

· Educarci per educare:  “Sia fatto di me secondo la tua parola” diventa “Fate quello che egli vi dirà” a Cana
· Festa della mamma. Unico caso nella storia:  Il Figlio ha potuto prepararsi la madre… 

· Festa dei valori: non si è scelta una mamma ricca, potente, rinomata…ma una madre “PIENA DI GRAZIA”.  Ciò che vale davanti agli uomini e ciò che vale davanti a Dio:                                          la tua grazia vale più della vita (sl 63) 

· Festa di… famiglia: Maria è Colei che ci precede ma tutti noi, in Gesù siamo stati scelti prima della fondazione del mondo per essere come lei: “SANTI E IMMACOLATI NELL’AMORE” EF. 1,1ss 

· Bellezza Integrale di Maria: corpo –anima –spirito: Tutta bella

La risposta di Maria all’Annunciazione: il suo semplice «sì».

· Ora Dio cerca un nuovo ingresso nel mondo. Bussa alla porta di 
Maria. Ha bisogno della libertà umana. Non può redimere l’uomo, creato libero, senza un libero «sì» alla sua volontà. Creando la libertà, Dio, in un certo modo, si è reso dipendente dall’uomo. Il suo potere è legato al «sì» non forzato di una persona umana. Così Bernardo mostra come, nel momento della domanda a Maria, il cielo e la terra, per così dire, trattengono il respiro. Dirà «sì»? Lei indugia… Forse la sua umiltà le sarà d’ostacolo? Per questa sola volta – le dice Bernardo – non essere umile, bensì magnanima! Dacci il tuo «sì»! È questo il momento decisivo, in cui dalle sue labbra, dal suo cuore esce la risposta: «Avvenga per me secondo la tua parola». È il momento dell’obbedienza libera, umile e insieme magnanima, nella quale si realizza la decisione più elevata della libertà umana. Maria diventa madre mediante il suo «sì». 
BENEDETTO XVI - INFANZIA DI GESÙ  
REDEMPTORIS MATER

“Soccorri il tuo popolo che cade, ma pur sempre anela a risorgere”

***

INTRODUZIONE “In questo periodo desideriamo rivolgerci in modo speciale a Colei che nella “notte” dell’attesa dell’avvento cominciò a splendere come una vera stella del mattino”

A- MARIA, PIENA DI GRAZIA

*E’ il suo nome nuovo:“Il messaggero saluta infatti Maria come “Piena di grazia”: la chiama così come se fosse questo il suo vero nome; non chiama la sua interlocutrice col nome che le è proprio all’anagrafe terrena: Myriam(= Maria), ma con questo nome nuovo: “piena di grazia”

*Figlia del suo Figlio: “Per opera dello Spirito Santo, nell’ordine della Grazia...Maria riceve la vita da Colui al quale ella stessa, nell’ordine della generazione terrena, diede la vita  come madre. La liturgia non esita a chiamarla “genitrice del tuo Genitore” e a salutarla con le parole che Dante Alighieri pone in bocca a san Bernardo: ”Figlia del tuo Figlio”

B- BEATA COLEI CHE HA CREDUTO

La risposta di Maria:
“Nell’annunciazione Maria si è abbandonata a Dio completamente. prestando il pieno ossequio dell’intelletto e della volontà. Ha risposto dunque, con tutto il suo io umano, femminile”

Nella penombra della fede

“Maria che per l’eterna volontà dell’Altissimo si è trovata si può dire, al centro stesso di quelle “inaccessibili vie” e di quegli “imperscrutabili giudizi” di Dio, vi si conforma nella penombra della fede, accettando pienamente e con cuore aperto tutto ciò che è disposto nel disegno divino”

Con una particolare fatica del cuore: 
“Non è difficile notare in questo inizio una particolare fatica del cuore, unita a una sorte di “notte della fede”- quasi un “velo” attraverso il quale bisogna accostarsi all’Invisibile e vivere nell’intimità col mistero”

Fino alla “spoliazione della fede” sul calvario

“Ai piedi della croce, Maria partecipa mediante la fede, allo sconvolgente mistero di questa spoliazione. E’ forse la più profonda “kenosi” della fede nella storia dell’umanità. Mediante la fede, la madre partecipa alla morte del Figlio, alla sua morte redentrice...”

C -ECCO LA TUA MADRE

* Sollecita a Cana: “Nel testo giovanneo...si delinea la sollecitudine di Maria per gli uomini, il suo andare incontro ad essi nella vasta gamma dei loro bisogni e necessità”

* Nuova maternità sotto la croce: “Questa nuova maternità di Maria, generata dalla fede, è frutto del “nuovo” amore che maturò in lei definitivamente ai piedi della croce, mediante la sua partecipazione all’amore redentivo del Figlio”
MEDIAZIONE MATERNA DI MARIA (nn 38-50)

- Intercede per noi pellegrinanti: 
 “Con la sua materna carità si prende cura dei fratelli del Figlio suo ancora pellegrinanti e posti in mezzo a pericoli, fino a che non siano condotti nella patria beata”

- Speriamo in una sua “Buona parola” alla venuta di Cristo

Ella ha anche quel ruolo, proprio della madre, di mediatrice di clemenza nella venuta definitiva, quando tutti coloro che sono di Cristo saranno vivificati e “l’ultimo nemico ad essere annientato sarà la morte” 1Cor.15,26)

- E noi ci affidiamo a Lei...
Affidandosi a Maria, il cristiano, come l’apostolo Giovanni, accoglie “fra le sue cose proprie” la madre di Cristo e la introduce in tutto lo spazio della propria vita interiore, cioè nel suo “io” umano e cristiano:”La prese con sé”

E la preghiamo:”Soccorri, o Madre...” 
La liturgia, specie nell’avvento, esclama:”Soccorri il tuo popolo che cade, ma pur sempre anela a risorgere”

LA MADRE (UNGARETTI)

E il cuore quando d’un ultimo battito

Avrà fatto cadere il muro d’ombra,

Per condurmi, Madre, sino al Signore,

Come una volta mi darai la mano.

In ginocchio, decisa,
Sarai una statua di fronte  all’Eterno,

Come già ti vedeva Quando eri ancora in vita.
Alzerai tremante le vecchie braccia,

Come quando spirasti Dicendo: Mio Dio, eccomi.
E solo quando m’avrà perdonato,

Ti verrà desiderio di guardarmi.
Ricorderai d’avermi atteso tanto,

E avrai negli occhi un rapido sospiro.

UN’AVE MARIA …

 SECONDO VARIE INTENZIONI
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

DON ORIONE: “Dacci, o Maria, un animo grande  che arrivi a tutti i dolori e a tutte le lacrime. Fa’ che siamo veramente quali ci vuoi, i padri dei poveri. Che tutta la nostra vita sia sacra a dare Cristo al popolo e il popolo alla Chiesa di Cristo Arda essa e splenda di Cristo e in Cristo si consumi in una luminosa evangelizzazione dei poveri” 
· MARIA  TU CHE HAI ATTESO NEL SILENZIO  la sua Parola d’amor   
R./  Aiutaci ad accogliere il  Figlio tuo che ora  vive in  noi 

Maria,  tu che hai portato dolcemente  l’immenso dono d’amor 

Maria,  tu che ora vivi nella  gloria  accanto al tuo Signor 

· GIOVANE DONNA - attesa dall'umanità; un desiderio d'amore e pura 
libertà. Il Dio lontano è qui vicino a te voce e silenzio, annuncio di novità. AVE MARIA.- Ecco l'ancella che vive della tua Parola libero il cuore perché l'amore trovi casa. Ora l'attesa è densa di preghiera, e l'uomo nuovo è qui, in mezzo a noi.

· MADRE,  IO VORREI 

1. Io vorrei tanto parlare con te  di quel figlio che amavi: io vorrei tanto ascoltare da te quello che pensavi: quando hai udito che tu  non saresti più stata tua  e questo figlio che non aspettavi  non era per te.Ave   
2. Io vorrei tanto sapere da te se quand'era bambino tu gli hai spiegato che cosa sarebbe successo di Lui e quante volte anche tu, di nascosto, piangevi, Madre, quando sentivi che presto l'avrebbero ucciso, per noi.Ave 
3. Io ti ringrazio per questo silenzio che resta tra noi io benedico il coraggio di vivere sola con Lui ora capisco che fin da quei giorni pensavi a noi per ogni Figlio dell'uomo che muore ti prego così. Ave Maria  

· MARIA, VOGLIAMO AMARTI

Siamo tutti tuoi e vogliamo amarti come nessuno ti ha amato mai. Con Te sulla tua via il nostro cammino è sicuro. Con Te, ogni passo conduce alla mèta, ed anche nella notte Tu ci sei vicina, trasformi ogni timore in certezza. La tua corona di rose vogliamo essere noi …Una corona di figli tutti tuoi. Maria ...
· CANTO A TE, MARIA Nella casa tua io canto a te, Maria; prendi 
fra le mani tu la vita mia; accompagna il mio cammino verso Lui sulla strada che hai percorso tu, Maria - Tu, che hai vissuto nella verità, tu vera donna della libertà, dal cuore tuo l’amore imparerò  e ne mondo io lo porterò. Resta vicino a me, Madre di Dio, del tuo coraggio riempi il cuore mio; solo l’amore allora mi guiderà, sarò luce per l’umanità.

PREGHIERA                                                                       
MARIA,  MADRE DEL SÌ,  tu hai ascoltato Gesù e conosci il timbro della sua voce  e il battito del suo cuore, parlaci di Lui e raccontaci il tuo cammino per seguirlo nella via della fede. Maria,  parlaci  di  Gesù, perché la freschezza della nostra fede  brilli nei nostri occhi , e scaldi il cuore di chi ci incontra… Maria, Vergine del magnificat, aiutaci  a portare gioia nel mondo e, come a Cana, spingi ogni persona impegnata al servizio dei fratelli, a fare solo quello che Gesù dirà. Maria, prega perché Gesù, morto e risorto, rinasca in noi e ci trasformi in  una notte piena di luce, piena di Lui.  Maria,  porta del cielo,  aiutaci a levare in alto lo sguardo. VOGLIAMO VEDERE GESÙ.  PARLARE CON LUI.  ANNUNCIARE A TUTTI IL SUO AMORE. Amen                                    
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