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ANNO SANTO DELLA MISERICORDIA

“Cristiani non si nasce… Si diventa!”



(Tertulliano)
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CON LUCA EVANGELISTA DELLA MISERICORDIA
+++++++++++++++++++++

· STORIA UMANA: gente murata in fondo a un pozzo?             
“In una storia umana paragonabile a gente che  murata  nel fondo di un pozzo…in continuo  girotondo  in cui tasta disperatamente il muro cieco di una torre circolare, senz’altra gioia che di tenersi per mano ogni tanto, né altra speranza che quella di attendere di morire. Davanti a questa realistica immagine, resta solo la PROMESSA DI DIO:  vengo a tirarvi fuori!!! Vengo ad aprire una breccia nel muro della storia. La risurrezione di Gesù, con la pietra ribaltata, è quell’apertura: vieni, usciamo di qui!” 

· La fede cristiana prende per mano ogni uomo per condurlo 

verso quella uscita... Verso Gesù il Luogo dove il muro è stato abbattuto ed è dato di rivedere la luce. OGGI IN GESÙ LA SALVEZZA E’ ENTRATA IN QUESTA CASA! (19,9)                             La casa della storia umana…!

· VIAGGIO alle SORGENTI: rinforzare i pilastri della fede
Gesù ai discepoli di Emmaus chiede: che è successo? 
· Personalmente: gioie e fatiche in famiglia, parrocchia,  lavoro?
· Terremoti culturali… e quando sono scosse le fondamenta? 

· Religiosamente, in un mondo multiculturale, mancanza di certezze e di speranza…
· E la nostra  fede?  Fantasie o ben fondata…?

 Come reagiamo a queste domande? 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1.  CI ACCOMPAGNANO GLI EVANGELISTI: interroghiamoli

 “Quali garanzie ci date voi quattro perché vi si possa credere? Quale storia e messaggio trasmettete: quello di Gesù, o quello dei suoi discepoli, della chiesa primitiva o delle chiese di un certo Paolo di Tarso? O il vostro personale? Non siete forse venditori di fantasie, di leggende religiose, di miti come quelli del vostro tempo? Molti oggi producono romanzi, film e canzoni su di voi e sul vostro Gesù, segno che, stranamente, continuate a interessare la gente; ma, appunto, si tratta di opere di fantasia, belle ma sempre di fantasia. E voi quattro chi siete veramente? E il vostro Gesù chi era, se lo si può ancora trovare?”
· DUE POSIZIONI ESTREME: FIDEISMO E RAZIONALISMO 

Ma su quali basi scientifico-razionali basare tale affidabilità? Perché ci fidiamo dei Vangeli? Per quali ragioni? 
A) DAL VANGELO AI “VANGELI”: (evento Gesù – comunità cristiana che vive, prega, annuncia, approfondisce, difende la fede – redazione degli scritti che sorgono  in ambiente liturgico, missionario, apologetico)

B) I VANGELI SINOTTICI: Marco dei catecumeni; Matteo del catechista, Luca del missionario che  “Traduce”  il vangelo  in altre culture      
2. - IN PARTICOLARE CI LASCIAMO GUIDARE DA LUCA: sensibilità umana – preparazione medica – esperienza con Paolo:

3. PROLOGO DA STORICO:                                                                       Troviamo una comunità di testimoni: vive, prega, scrive
	LC 1,1-4 

Poiché molti han posto mano a stendere un racconto degli  avvenimenti successi tra di noi, 2 come ce li hanno trasmessi  coloro che ne furono testimoni fin da principio  e divennero  ministri della parola, 3 COSÌ HO DECISO ANCH'IO di fare ricerche accurate su ogni circostanza, fin dagli inizi e di scriverne per te un resoconto  ordinato, illustre Teòfilo,  perché ti possa rendere conto 

della solidità degli insegnamenti che hai ricevuto.


In ordine cronologico: 

1. Avvenimenti successi tra di noi 

2. Testimoni oculari ce li hanno trasmessi  
3. Sono divenuti ministri della parola,
4. Molti hanno cominciato a scrivere (miracoli- parabole)

5. Così ho deciso anch'io di fare ricerche accurate 

6. E scriverne per te un resoconto  ordinato

7. Scopo: fede solida per…DIVENTARE CRISTIANI CONVINTI.
	LE ESPERIENZE DI LUCA E LE NOSTRE 

Dopo che ebbe avuto questa visione,, 

subito cercammo di  partire (Atti 16) 
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Libera rielaborazione della figura di Luca nel NT

(cfr. Lc 1,1ss;  Atti cc. 16 – 28; Ef 2,13; Col 4,13;  Fil.1,21; Atti 4,20)

· Paolo ti prese con se e ti coinvolgeva nelle decisioni?

Durante la notte apparve a Paolo una visione: gli stava  davanti un Macedone e lo supplicava: “Passa in Macedonia e  aiutaci!”. Dopo che ebbe avuto questa visione, subito cercammo di  partire per la Macedonia, ritenendo che Dio ci aveva chiamati ad  annunziarvi la parola del Signore. (At.16,10)

· Dove andavate a cercare la gente?

Salpati da Troade, facemmo vela verso Samotracia e il giorno  dopo verso Neapoli e di qui a Filippi… Restammo in questa città alcuni  giorni; il sabato uscimmo fuori della porta lungo il fiume, dove  ritenevamo che si facesse la preghiera, e sedutici rivolgevamo la  parola alle donne colà riunite.

· Lidia: donna manager o anche sorella premurosa? 

C'era ad ascoltare anche una donna  di nome Lidia, commerciante di porpora, una  credente in Dio, e il Signore le aprì il cuore per aderire alle parole di  Paolo. Dopo esser stata battezzata insieme alla sua famiglia, ci  invitò: “Se avete giudicato ch'io sia fedele al Signore, venite ad abitare nella mia casa”. E ci costrinse ad accettare.

· Raccontaci della vostra esperienza ad Atene.

Quelli che scortavano Paolo lo accompagnarono fino ad Atene e se ne ripartirono con l'ordine per Sila e  Timòteo di raggiungerlo al più presto. Mentre Paolo li attendeva ad Atene, fremeva nel suo spirito al  vedere la città piena di idoli. … Allora Paolo, alzatosi in mezzo all'Areòpago, disse: 
“Cittadini ateniesi, vedo che in tutto siete molto timorati degli dei. Passando infatti e osservando i monumenti del vostro culto, ho  trovato anche un'ara con l'iscrizione: Al Dio ignoto. 
Quello che voi  adorate senza conoscere, io ve lo annunzio. 

· Quale fu la reazione al cuore dell’annuncio cristiano?

 Dopo esser passato sopra ai tempi dell'ignoranza, ora Dio ordina a tutti gli uomini di tutti i  luoghi di ravvedersi, poiché egli ha stabilito un giorno nel quale  dovrà giudicare la terra con giustizia per mezzo di un uomo che egli  ha designato, dandone a tutti prova sicura col risuscitarlo dai morti”. Quando sentirono parlare di risurrezione di morti, alcuni lo  deridevano, altri dissero: “Ti sentiremo su questo un'altra volta”.  
· Eravate un bel gruppetto di compagni di viaggio…

Lo accompagnarono Sòpatro di Berèa,  Aristarco e Secondo di Tessalonica, Gaio di Derbe e  Timòteo, e gli asiatici Tìchico e Tròfimo. Questi però, partiti prima  di noi ci attendevano a Troade; noi invece salpammo da Filippi dopo  i giorni degli Azzimi e li raggiungemmo in capo a cinque giorni a  Troade dove ci trattenemmo una settimana. (At. 20,1ss)

· Ma i cristiani volevano bene a Paolo?

Detto questo, si inginocchiò con tutti loro e pregò. Tutti  scoppiarono in un gran pianto e gettandosi al collo di Paolo lo  baciavano, addolorati perché aveva detto che non avrebbero più rivisto il suo volto. E lo accompagnarono fino alla  nave. 

· Ricordi una scena particolarmente toccante?

Quando furon passati quei giorni, uscimmo e ci mettemmo in viaggio, accompagnati da tutti loro  con le mogli e i figli sin fuori della città. Inginocchiati sulla spiaggia  pregammo, poi ci salutammo a vicenda;  noi salimmo sulla nave ed essi  tornarono alle loro case. 

· Ma nei viaggi facevi il diario di bordo?
Appena ci fummo separati da loro, salpammo e per la via  diretta giungemmo a Cos, il giorno seguente a Rodi e di qui a  Pàtara. Giunti in vista di Cipro, ce la  lasciammo a sinistra…giungemmo a Tiro, dove la nave doveva scaricare. Avendo ritrovati i discepoli,  rimanemmo colà una settimana. (At 21,1ss)

Chiediamoci: 

· Abbiamo desiderio di approfondire la nostra  fede?  Crediamo in favole consolatorie per bambini e vecchiette o realtà con fondamenti storici seri? 

· E a livello concreto per noi, cosa cambia nella vita di tutti i giorni? Quali atteggiamenti da credenti coerenti  dovremmo avere oggi?    

---------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------

Se vuoi, scriviamoci:  donalesiani@gmail.com – www.sanbiagiofano.it
