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  S. BIAGIO 

 SCUOLA DI PREGHIERA E DI…VITA

2. DON ORIONE, AIUTACI  A VIVERE LA PAROLA DI DIO

·  Sabato 4 novembre  2017
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 le mie catene”                            SIAMO LIBERI O SCHIAVI?


· UN GIOVANE DOMANDA: Caro Don Orione, 

Sono le  6 del mattino di  una domenica nebbiosa e triste. Sono appena rientrato da una delle mie  notti da sballo. Provo a scriverti due righe. Con i crampi allo stomaco e la morte nel cuore. Vedi, Don Orione, io non sono nelle condizioni di quei poveri  ragazzi che tu hai salvato nel terremoto della Marsica, dando loro  una casa, un pane, un mestiere, una sistemazione nella vita. Io sono già sistemato. Fin troppo. Ho solo  30 anni  e già rivesto ruoli  di responsabilità in ditta. Non mi mancano  prestanza fisica e intelligenza pratica. E soprattutto  una famiglia  benestante alle spalle. Tutto ciò mi  permette un alto  tenore  di vita. E  notti “brave” che puoi immaginare e di cui mi vergogno… Ma sotto la mia apparenza brillante,  nascondo un dramma che mi sta uccidendo. Da tempo faccio uso di  sostanze stupefacenti. Solo così riesco a stare all’altezza delle situazioni. Forte. Sempre sorridente. Ma dentro sono a pezzi. E la solitudine mi divora. Non mi mancano certo le ragazze. Ma  non sono sicuro se amano  me o … la mia fuoriserie!  Credo in Dio ma non sono praticante. I miei impegni lavorativi non me lo permettono. Almeno così mi giustifico. Lui solo però  conosce le  mie lacrime segrete. Rimandate in gola con  una dose di cocaina… Don Orione, cosa posso fare per uscire da questo tunnel di morte? Per  spezzare queste catene vellutate? Ho paura di non farcela. E di cominciare a  cercare insensate soluzioni finali… Stamattina, per la prima volta,  tornando a casa dopo un’altra notte balorda, ho fermato  la macchina su un  ponte dell’autostrada. Per pochi secondi,  ho  guardato giù nel vuoto!  Attratto e terrorizzato…Mi perdoni e preghi per me –                                            Roberto, stanco di recitare.
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Caro Roberto, Ti ringrazio per avermi confidato il tuo segreto. Il Signore sa quante volte, sostenuto dalla sua grazia,  ho potuto “raccogliere pericolanti debolezze e miserie e porle sull’altare…”    E oggi  metto te, nella santa Messa. Ma permettimi anche una parola, sincera e forte. Da vero amico e padre nel Signore. Ne ho incontrati tanti di ragazzi come te,  che avevano preso  una brutta strada.  Con l’aiuto del Signore, molti hanno cambiato vita. Ma occorre volerlo. Seriamente. E veniamo a noi. Visto che sei intelligente, ho pensato di sottoporre alla tua attenzione alcune frasi  di una lettera di S. Paolo ai cristiani della Galazia. Che erano partiti bene, accogliendo con gioia  il  vangelo. Ma poi, in poco tempo, trascinati da cattivi maestri, si erano allontanati dalla retta via. E’ un poco la tua storia, non ti pare?  Quando si è liberi? Quando si può disporre di molti soldi per i propri comodi o quando si è in grado di disporre della propria vita per farne dono agli altri? E’ libero solo chi sa amare  e servire. E’  il segreto della gioia pulita. Senza sballi e  volta stomaco. Ti aiuterò con qualche domanda …
ATTINGENDO ALLA SORGENTE   

· Ti pare giusto abbandonare i valori cristiani per seguire l’andazzo del “così fan tutti”? 
Mi meraviglio di voi! Dio vi ha chiamati a ricevere la sua grazia donatavi per mezzo di Cristo, e voi gli voltate così presto le spalle per ascoltare un altro messaggio di salvezza. In realtà, un altro non c'è. Ricerco forse l'approvazione degli uomini o quella di Dio? Cerco forse la popolarità? Se cercassi di piacere agli uomini non sarei servitore di Cristo.(Gal. 1,6ss)

· Hai qualche persona prudente con cui confrontarti? O vuoi essere un cristiano “fai da te”? 
Andai di nuovo a Gerusalemme in  compagnia di Barnaba, portando con me anche Tito. Esposi loro il vangelo che io  predico tra i pagani, ma lo esposi privatamente alle persone più  ragguardevoli, per non trovarmi nel rischio di correre o di aver corso  invano… (2,2s)

· Ma quanto spendi in una notte “brava”?  Ma e i poveri? 

Quelli che hanno autorità riconobbero che Dio aveva affidato a me l'incarico di annunziare la parola di Cristo tra i non Ebrei e trovandosi d'accordo con noi, strinsero fraternamente la mano a me e a Bàrnaba..  Ci raccomandarono soltanto di ricordarci dei poveri della chiesa di Gerusalemme. E questo ho sempre cercato di farlo.(2,6ss)

· Hai 30 anni: non è ora di una fede adulta ?

Sono stato crocifisso con Cristo.  Non sono più io che vivo: è Cristo che vive in me. La vita che ora vivo in questo mondo la vivo per la fede nel Figlio di Dio che mi ha amato e volle morire per me.  (2,19ss)
· Eri un bravo ragazzo…come hai potuto farti  incantare così dal denaro e dal  successo ?  

O stolti Galati, chi vi ha incantati? Eppure Cristo e la sua morte in croce vi sono stati annunziati con la massima chiarezza!  Eravate partiti bene; chi vi ha fatto inciampare sulla via della verità?  Siete proprio così sciocchi?  Avete dunque fatto invano tante esperienze? 

· Non capisci che certi “amici” non  cercano il tuo vero bene? Cosa posso fare per te?

Ora invece sono diventato vostro nemico perché vi ho detto la verità?  Quegli altri invece sono pieni di premure per voi, ma le loro intenzioni non sono buone. Figli miei, per voi io soffro di nuovo i dolori del parto, finché non sarà chiaro che Cristo è in mezzo a voi.  In questo momento vorrei essere tra voi e potervi parlare con un tono di voce diverso. Non so più che fare per voi! (4,16s)

· Ma che tipo di libertà è la tua?  Non è ora di imparare ad amare  e servire il prossimo? 

 Cristo ci ha liberati per farci vivere effettivamente nella libertà. State dunque saldi in questa libertà e non ritornate ad essere schiavi.  Fratelli, Dio vi ha chiamati alla libertà! Ma non servitevi della libertà per i vostri comodi. Anzi, lasciatevi guidare dall'amore di Dio e fatevi servi gli uni degli altri.  (5,1ss)

· Sei a un bivio della tua vita: vuoi lasciarti guidare dall’egoismo o dallo Spirito di Gesù?

Ascoltatemi: lasciatevi guidare dallo Spirito e così non seguirete i desideri del vostro egoismo.  L'egoismo ha desideri contrari a quelli dello Spirito, e lo Spirito ha desideri contrari a quelli dell'egoismo. Tutti possiamo vedere quali sono i risultati dell'egoismo umano: immoralità, corruzione e vizio, litigi, ubriachezze, orge e altre cose di questo genere. Lo Spirito invece produce: amore, gioia, pace, comprensione, cordialità, bontà, fedeltà,  mansuetudine, dominio di sé. Lasciamoci guidare dallo Spirito. (5,16ss )

· Perché continuare a giocare con la vita? Non è ora di cominciare a fare un pò di bene?

Se qualcuno pensa di essere importante, mentre invece non è nulla, inganna se stesso. Ciascuno rifletta sul suo modo di vivere …Non fatevi illusioni: con Dio non si scherza! Ognuno di noi raccoglie quel che ha seminato. Chi vive nell'egoismo, raccoglie morte. Chi vive nello Spirito di Dio, raccoglie vita eterna. Non stanchiamoci di fare il bene perché, a suo tempo, avremo un buon raccolto. Così dunque, finché ne abbiamo l'occasione, facciamo del bene a tutti, ma soprattutto ai nostri fratelli nella fede. (6,1ss)

· Dove trovare la forza? Io la trovavo in un grande crocifisso che “riempiva” la mia cameretta.  
Io invece voglio vantarmi soltanto di questo: della croce del nostro Signore Gesù Cristo, poiché egli è morto in croce, il mondo è morto per me e io sono morto per il mondo. Essere una nuova creatura è ciò che importa.  Dio doni pace e misericordia a quelli che seguono questa norma, a loro e a tutto il vero popolo di Dio. (6,14s)

· LA MIA ESPERIENZA 
· Accogliendo un orfano, promisi di fargli da madre. Ma lui doveva cambiare condotta. 

…Però tu, venendo qui, mi devi fare una promessa. Senti, caro Baldassarre, per venire qui tu devi cambiare condotta. Io non voglio fare di te, né un prete né un frate, ma un bravo giovane, onesto, virtuoso, fervoroso nella vita dello spirito cristiano. Ogni miglior avvenire ti sarà serbato, se tu, che oggi cominci a comprendere, ti metterai con  generosità di animo per questa via, e lascerai che,  come ti ho accolto e riparato un giorno dai geli e dalle nevi nelle prime baracche di piazza Torlonia,  così ti guidi e di difenda ora da altri venti e da altre tempeste, o caro mio Baldassarre!  Guardati attorno, o caro Baldassarre: non vedi che non hai più nessuno? Ma la Divina Provvidenza e Don Orione ci sono ancora per te, e ci saranno sempre, se tu lo vuoi. Tu dovrai lottare per diventare buono, ma io ti aiuterò come se fossi tua madre, e Dio ti aiuterà! Scr. 42,138
· A un altro giovane chiesi di lasciare certe compagnie…

Don Orione non vorrà mai avvelenare le piaghe, ma le vuole lenire con l’olio del buon samaritano.  Tu non puoi andare avanti così …Hai bisogno di pregare, di confessarti e di comunicarti almeno ogni mese per mantenerti umile e onesto e preservarti dallo spirito mondano e licenzioso. Ancora ti raccomando di lasciare certi posti e di separarti da alcuni tuoi compagni la cui compagnia non è affatto conveniente per te, per le ragioni che tu comprendi. È una risoluzione che devi fare, una risoluzione forte… tu devi voltar pagina: Iddio sarà con te e ti aprirà innanzi un orizzonte di felicità e di benedizioni. Scr. 47,218
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 può strappare i giovani dalla droga
Quale metodo terapeutico o medicina potevo loro proporre? Nessuna pastiglia dona la gioia di vivere e la pace nel cuore! Ho proposto loro ciò che mi ha ridato fiducia e speranza tante volte: la Misericordia di Dio e la preghiera eucaristica …L'Eucaristia non si capisce con la testa, ma si sperimenta nel cuore. Se fiducioso ti inginocchi dinanzi a Lui, senti che la sua umanità presente nell'ostia consacrata risveglia l'immagine di Dio in te che torna a risplendere!  I giovani con i quali vivo da ventidue anni sono stati per me, religiosa, la testimonianza viva che l'Eucaristia è veramente presenza viva del Risorto, e che anche la nostra vita morta, entrando nella sua, risorge (Sr. Elvira Petrozzi)

PARLIAMONE TRA NOI…

· Ti piace il ritmo e lo stile di vita che ci sta imponendo la società contemporanea?  Quali sono i vantaggi?  E quali le… perdite?
·  Ci sentiamo schiavi o liberi? Perché un giovane a cui non manca niente, si sente così male da rischiare di farla finita? 
· Secondo te, cosa è la libertà e chi è veramente libero?                  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

donalesiani@gmail.com       www.sanbiagiofano.it
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 MUSICA

· SO CHE SEI QUI in questo istante  so che sei qui dentro
di me abiti qui in questo niente ed io lo so che vivi in me. Che mai dirò al mio Signore? che mai dirò? tutto tu sai! ti ascolterò nel mio silenzio e aspetterò che parli tu. E mi dirai cose mai udite mi parlerai del Padre, mi colmerai d'amore e scoprirò chi sei. Io sento in me la tua pace la gioia che tu solo dai. Attorno a me io sento il cielo, un mondo di felicità. Mio Dio sei qui! quale mistero. VERBO DI DIO E UMANITA'. Non conta più lo spazio e il tempo è scesa qui l'eternità. Cosa sarà il paradiso? Cosa sarà la vita? Sarai con noi per sempre, sempre tu tutto in noi, noi in te."
· "AG  CRIOST AN SIOL" (THE PRIESTS)

Di Cristo è il seme,  Di Cristo è il raccolto
Nel granaio di Dio  Possiamo noi essere portati.
Di Cristo è il mare  Di Cristo è il pesce
Nelle reti di Dio, Possiamo noi essere catturati.
Dalla nascita alla vecchiaia  e dalla vecchiaia alla morte
Che le tue braccia, o Cristo, Siano strette intorno a noi.
Dalla morte alla fine Non la fine ma una rinascita
Nel Paradiso della Grazia, Possiamo noi restare.
· PESCADOR DE HOMBRES - Tú has venido a la orilla, no has buscado ni a sabios ni a ricos, tan solo quieres que yo te siga. 
Señor, me has mirado a los ojos, sonriendo has dicho mi nombre. En la arena he dejado mi barca, junto a ti buscare otro mar. -Tú necesitas mis manos, mi cansancio que a otros descanse, amor que quiera  seguir  amando.

· ABIDE WITH ME! FAST FALLS THE EVENTIDE                        - The darkness deepens; Lord, with me abide                                           - When other helpers fail and comforts flee                                                - Help of the helpless, oh, abide with me
